

中共黑龙江省委机关报

2025年8月25日 星期一

乙巳年七月初三

第25930期 今日8版



龙头新闻客户端

## 看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福

总书记西藏行

记者手记

□新华社记者 朱基钗 张研

飞机飞越青藏高原，飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰，重重高山、亘古江河之间，高速公路似巨龙翻山越岭，水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾，拉萨河谷植被成林、换了人间，世界屋脊上挥就历史性

笔墨。

“手捧洁白的哈达，这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌，这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际，8月20日，习近平总书记率中央代表团来到拉萨，同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬，洁白的哈达热情舞动，隆隆的鼓声响彻耳畔，身着盛装的群众载歌载舞，孩子们的笑容是那么的天真灿烂！西藏人民用最热烈隆重的礼

仪，表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

四年前，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，习近平到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”，饱含关怀与厚爱。大道如砥，一甲子栉风沐雨，雪域高原演绎着“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

（下转第四版）

## 万里“心”途

从雪域到雪城的生命之约

□本报记者 孙思琪 刘项 董广硕

四岁的达娃普尺静静地躺在病床上，小手紧紧攥着妈妈给的玩具，一双明亮的眼睛安静地打量着这个陌生的环境。她还不明白什么是“手术”，只记得和姐姐尼玛参拉一起跟着大人坐了很长时间的车和飞机，来到万里之外的牡丹江心血管病医院。

这是姐妹俩第一次离开家乡日喀则，心底却怀揣着一个共同的愿望：拥有一颗健康跳动的心。

今年4月，在黑龙江省援藏工作队组织的先心病筛查中，达娃普尺和尼玛参拉同时被确诊患有先天性心脏病。8月12日，她们和20位小伙伴一起，跨越千山万水，在这里迎来“心”的希望。

### 跨越万里的守护与重生

“孩子们，午餐时间到了。”中午十一点半，牡丹江心血管病医院心外一科护士长江丽娜推着餐车，挨个病房为藏族患儿及家属送餐。

“次仁，多吃点才能长得壮。”“扎西，今天有你喜欢的牛肉。”江丽娜一边分餐，一边用刚学会的藏语温柔地呼唤每个孩子的名字。为了更好地和藏族患儿沟通，牡丹江心血管病医院的医护人员都学会了一些常用藏语。

为了让远道而来的小患者在牡丹江



金中强在进行先心病筛查。

图片由受访者提供

感受到家的温暖，医院将11楼和14楼设为西藏儿童病区，各处张贴藏汉双语标识。在餐食搭配上也格外用心，除了荤素均衡，医院还不时用青稞面为孩子们制作家乡特色美食。饭后，孩子们可以在病区专门设立的“石榴花教室”里画画、识字，医院还会定期组织他们与本地小学生联欢。

陌生的环境本身就会让孩子们感到不安，医护人员根据每个孩子的家庭背景和性格特点，在沟通中倾注爱心，以减轻他们的陌生感和焦虑。医院还组建了专业团队开展术前术后心理疏导，让孩子们在康复过程中感受到全方位的关爱。

8岁的顿珠次仁是这批孩子中变化最明显的一个。刚来时沉默寡言，如今却已

成为病房里的“开心果”。

“牡丹江很有趣，我们来这儿第一天就去中兴村坐小火车、看稻田画、做辣白菜！”顿珠次仁兴奋地告诉记者，“我教新朋友唱藏歌，他们教我跳朝鲜舞。等我长大了，也要当医生，在家乡帮助更多的人！”

### 雪域高原上的生命承诺

这一切，始于2019年8月那一封沉甸甸的邀请函。

黑龙江省援藏工作队在日喀则走访时发现，许多先心病患儿由于在成长中症状不明显，只是看起来有些矮小，常被误诊为“营养不良”或“缺钙”，错过了最佳治疗期。援藏工作队随即联系牡丹江心血管病医院，希望组建专业医疗队进藏，开展日喀则地区儿童先心病免费筛查与救治项目。

“我没有丝毫犹豫，第一时间就报了名。”牡丹江心血管病医院心外一科主任金中强说，“作为心外科医生，我太清楚及时救治意味着什么。对这些孩子来说，时间就是心跳，时间就是生命。”

先天性心脏病是胎儿时期心血管发育异常所致的先天畸形，在我国先天性疾病导致的新生儿死亡中位居首位。高原地区空气含氧量低，胎儿心脏发育易受环境影响，导致西藏地区先心病发病率显著高于全国平均水平。

（下转第四版）

□本报记者 吴树江

松花江的晨雾漫过绥滨县城，像一层薄纱轻轻拂过沉睡的小城，3D彩绘步道在晨光中渐渐苏醒，马鞭草如紫色浪涛，每一片叶子都在舒展着新的希望。这是2025年立秋的绥滨，一个曾被垃圾坑、断头路困扰的边陲小城，如今正以“绿荫满城、文明生根、烟火升腾”的新姿态，书写着县域治理的鲜活范本。

### 绿荫满城：生态肌理重塑绿色篇章

清晨六点，沿江公园西扩段的白桦树叶还沾着晶莹的露水，仿佛是大自然撒下的珍珠。绥滨县城管局副局长马士勇的目光扫过新栽的山梨树苗，眉头微蹙：“根系刚扎稳，得马上补水；坝下那些杨树新芽，趁没长牢赶紧清，不然需要掀翻草坪。”作为城市“美容师”，他的工作日志里没有宏大叙事，只有公厕旁杂草的高度、医院后山灌木的频次、江堤边花卉的花期。

2025年的绥滨，正经历一场“脱胎换骨”的生态重塑。入城主干道通达路曾是“杂树乱生的迷宫”，如今被梳理成层次分明的景观带：假山基座植入的榆叶梅，春日里会泼洒出一片粉白云霞；外环加油站北侧那片“荒草比人高”的洼地，现在是太阳花组成的花海；新客站门前的闲置地，已变成“松针铺地、灌木围边”的微公园；而凤仪村那个7200平方米的垃圾坑——曾让村民“路过都得捂鼻子”，如今栽下720棵山梨树，再也闻不到一丝异味，只有芬芳在空气中弥漫。

最惊艳的改变在西大桥附近。6个深达4米的垃圾坑今年春天被填平改造成了3个荷花池，4300平方米的水面上，1300株荷花亭亭玉立。池间预留的绿地正等着秋天栽树，桥面新铺的彩虹步道像彩色丝带，把河道护栏上的蔷薇、岸边的垂柳穿成一串，成了年轻人拍婚纱照的“取景地”。

沿江公园东扩西延，从3公里拉长到5公里，像一条绿色的绸带环绕着小城。马鞭草花海顺着堤坝铺展，紫色花穗被风吹得“哗啦”响。莲江公园西扩段的免费烧烤区，周末总飘着烤肉香，政府备好的帐篷里，常有家庭围坐说笑，幸福的气息在空气中升腾。

### 美德生根：共治共享培育文明沃土

3D彩绘坡道上，3个孩子追着皮球跑，突然齐齐停下——穿红裙子的小姑娘弯腰捡起同伴不小心掉的薯片袋，踮脚投进分类垃圾桶……从孩童到成人，都在自觉维护城市的整洁，这是绥滨人“文明成习惯”的日常。

（下转第四版）

绿荫满城 文明生根 烟火升腾

蓝绍敏在佳木斯市调研时强调

## 激发活力增强动力推进高质量发展

本报讯（记者刘大泳）8月22日至23日，省政协主席蓝绍敏到佳木斯市就经济社会发展及政协工作情况开展调研。

在桦川县，蓝绍敏首先来到县政协农业界别委员工作站，详细了解政协委员认识界别群众工作情况。他强调，要通过落实“1158”工作法，做到以思想引领、凝聚共识、增进团结、汇聚力量为主，切实突出委员联系界别群众的政治性、统战性。要深刻把握人民政协专门协商机构的职能定位，组织委员围绕经济社会发展中的重大问题深入调查研究、积

极建言献策。

在桦川县玉成现代农机专业合作社，蓝绍敏听取了农户等地入社、定制农

势，做大做强企业、助力地方发展。

在桦川县星火朝鲜族乡星火村，蓝绍敏参观了新中国第一集体农庄历史展览馆，了解该村依托民族特色和生态优势，推动文旅融合发展的创新实践。他勉励星火村将特色产业发展与乡村旅游更加紧密地结合起来，打造具有更强吸引力和竞争力的文旅品牌。

在桦川县付士米业有限公司，蓝绍敏详细了解了企业投资、技术和产品等方面的情况。他勉励企业进一步将当地稻米等农产品资源优势与自身技术、资金优势紧密结合，形成发展新动能新优

工作机制和具体路径，强化服务功能、促进扩量升级，为构筑我国向北开放新高地作出更大贡献。

在佳木斯市政协书画院，蓝绍敏希望书画院努力成为做好统一战线工作的新阵地，有效服务政协职能作用的发挥；要成为凝聚文艺界委员和群众的新纽带，通过艺术活动增强界别凝聚力；要成为精准服务文化强省建设的新力量，以更多精品力作展现龙江风貌、传播龙江声音。

省政协秘书长徐利刃、佳木斯市政协协负责同志参加调研。

## 铭记抗战历史 致敬抗联英烈

### 琴笔如刀——永不磨灭的文艺抗战丰碑

抗战十四年 ⑤

□本报记者 李淅

“虽然只是几册画刊，它们却是刺向日伪殖民统治的利刃，是暗夜中唤醒千万同胞的惊雷。”在东北烈士纪念馆的展柜里，陈列着目前全国仅存的一套《大北新报画刊》。它是由东北革命文艺先驱、抗日英烈金剑啸于1936年4月至6月间主编的。89年后的今天，金剑啸的外孙女李粤凝望着这11册泛黄的画刊，

向记者娓娓讲述那段烽火岁月中的往事。

1932年春，中共哈尔滨市委书记杨靖宇指派年轻的共产党员、多才多艺的金剑啸负责哈尔滨文艺界的“反日会”工作，并任命他为西区（现为道里区）区委宣传委员。

1933年春，金剑啸创办了天马广告社，“天马”很快蜚声哈尔滨艺坛，并成为左翼进步文化人士的聚集地。

萧军、萧红、罗烽、白朗、舒群、黄吟秋、方未艾、梁山丁等知名作家以及众多热血青年画家，都是这里的常客。

实际上，天马广告社是共产党地下党组织和左翼

文化人士的秘密联络点，金剑啸以此为掩护，秘密开

展革命文艺活动。



金剑啸主编的《大北新报画刊》。

图片由东北烈士纪念馆提供

## 解放思想开新局 “动力之乡”谱新篇

哈尔滨市香坊区高端电气装备制造基地开工纪实

□本报记者 刘莉

初秋的哈尔滨，松花江畔的风已滤去暑气，携着几分清凉掠过香坊区高端电气装备制造基地建设现场，宽阔的工地上，塔吊耸立，挖掘机、打桩机发出有力而富有节奏的撞击声，工人们有序作业，共同奏响“建设交响曲”。

2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调，建好建强重型装备制造基地。习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时强调，推动东北全面振兴，根基在实体经济，关键在科技创新，方向是产业升级。创新央地合作模式，促进央地融合发展，更好带动地方经济发展。

思想破题催生从无到有

“有些事干着干着就成了，想着想着就黄了。”在香坊，自上而下形成这样一种干事氛围，笃之于行。

香坊区作为我省重要的工业基地，拥

有深厚的装备制造产业底蕴，在高端电气装备制造领域集聚了一批骨干企业，尤其是以驻区央企哈电集团为代表的一批“链主企业”，本地配套率低，制约订单的完成。同时，国家能源战略规划和广阔市场前景，为香坊区谋划建设高端电气装备制造智能基地项目提供难得的历史机遇。

基于充分的调查研究，2023年8月，香坊区委主要领导形成项目初步构想；10月，项目专班到域内“三大动力”调研；12月，去往域外成都、德阳研学“取经”……在一次次突破“思维定式”中，逐步找到一条适宜发展和符合实际的“新路子”。

2024年1月，香坊区建设高端电气装备制造智能基地项目确定，并列为“一号工

程”。随即，区委区政府主要领导与哈电集团高层形成“月调度工作机制”，高位推动，驱动项目构想融入产业进程。项目走出了从无到有的第一步。

从“想出来”到“干出来”，这一切源于积蓄已久的“解放思想”努力之果。

项目聚焦哈电集团本地产能提升和未来发展预期需求，以“补链延链强链”为目标方向，加强龙头央企和配套企业协同，构建全产业链集群生态，建设哈电集团产能外溢区、高端电气装备产业链集聚区和未来产业创新引领区，加快培育国家级先进制造业集群，是哈尔滨市落实新时代东北全面振兴的重要战略支点。

（下转第二版）

走进田间地头，讲述“黑土优品”故事

## “黑小优百场助农直播”来了



□本报记者 周静 唐海兵

“好物好生活，就来黑小优！”8月的哈尔滨市道里区榆树镇望哈村，万亩玉米田绿浪翻涌。一群年轻人架起直播设备，将镜头对准了正在采收的鲜食玉米——这里是黑龙江日报报业集团“黑小优百场助农直播”的首秀现场。

“这就是产自我们黑龙江黄金玉米带的鲜食玉米，带着浓厚的甜味与醇香，从采摘到锁鲜仅用1小时，就可以将这份黑土地的天然馈赠妥善收藏！”随着主播的讲解，田间地头瞬间化身为“天然直播间”，收割机的轰鸣，农户的谈笑、加工车间内设备的运转声交织成一曲“助农交响曲”。

（下转第四版）